

坪溪上的一座村庄

陈其彬

一条蜿蜒的乡村公路,把我们带进大山深处的坪街村。这里位于福建省闽清县塔庄镇东南部的一个小山村,背靠七都架山脚下,面临坪溪。是古时闽清县母亲河——梅溪上游南部的最后一个船码头。自唐宋元明清至民国时期,逐以水上运输而兴,人来舟往,生意兴隆。被列入梅邑(闽清古称)二十一条古街而闻名于众。

翻开坪街的发展历史,可以追溯到唐代。据说,当时虎丘黄氏始祖黄墩迁居坪溪,水运兴旺,兴建码头,货物物流,逐渐成街。至唐宋末初,吸引俞氏、陈氏、许氏等六大姓氏家族安居坪街,发家兴业,繁衍生息。因此,才有现有的“三坊六巷七家墩堡”之说,七都乡约所之设,八角楼香亭之旺,香火薪传。

站在坪街,环视四周,“青山看不厌,流水趣更长”。这个静谧质朴的山村,充分吮吸天地之精华,山村显得更有自然情趣,生机勃勃。

立秋时节,我再次踏进这个千年古村,便有一股浓厚的历史文化扑面而来。站在村口,久久凝视着那块青石碑上镌刻“革命老区坪街村”七个金光闪闪大字,赫然入目,让人回想当年老区人民,在中国共产党的坚强领导下,前仆后继,英勇奋斗的革命历史。

听土生土长的坪街村党支部书记黄家斌介绍着。20世纪1947年—1949年解放战争期间,坪街村是福建省委(清)永(泰)边区的革命据点一个组成部分。当时在中国共产党福州闽中地委的领导下,村里12位革命者带领群众建立农会,发动群众抗租抗粮,组织武装斗争,打击土匪恶霸。并且在村中建立秘密武装联络站,发展地下工作者,传递情报,转运物资,给游击队员治病疗伤,为解放闽清做出重大贡献。2014年,坪街村被闽清县人民政府批准为革命老区村。为了弘扬红色文化,传承老区精神,坪街村便在村里的广场修建闽清革命历史题材的红色记忆走廊,绘制了一幅幅革命题材的壁画,生动形象地营造了浓厚的红色历史氛围,激励人们讴歌革命前辈,开展爱国主义教育。

如今,行走在坪街村上,白墙灰瓦,庭院新居与传统古宅房屋一并相融,花香与果香遥相呼应,袅袅炊烟,让雨后的坪街好像是一幅水墨山间图画。优良的生态人居环境,优美的田园风光,让人眼前一亮。

听村里干部陈平泰说:“几年前的村庄完全不是这样,那时,村民违章搭建多,水沟发臭,垃圾乱扔,村里人居环境确实不好。”

坪街的变化,源于2015年的春天。当年,坪街村被列入福州市美丽乡村建设。为了“建设美丽乡村”,镇里请来福州大学土木专家对坪街村庄进行一个整体统筹规划,逐步形成“以农业生产为主导,以生态文明为底线,大力发展旅游为目标的特色乡村”。美丽的远景,让坪街村民深受鼓舞,干劲同心,其利万金,村村面貌发生了翻天覆地的变化。

村里铺设了水泥路,修建河堤驳岸,整治黑臭水沟,新建垃圾岗亭……,让美丽落地坪街。

坑坑洼洼的泥巴路消失了,划着红黄蓝三色线的“闽清第一大道”穿村而过,村内道路四通八达,道路两旁种上绿树,一盏盏路灯犹如一颗颗明珠照亮坪街美丽的夜晚。

基础设施在变。村里的公共服务设施也焕然一新。村里建起了黄连溪公园,增辟休闲广场,配以健身器材,供村民休闲锻炼,还有村民文化活动中心,儿童游乐园……让村民尽情享受新时代的幸福生活。

处处有历史,步步皆文化。历史文化底蕴深厚的坪街,潜藏着丰富的旅游资源。随着农村人居环境日渐改善,许多原本灰头土脸的古代建筑相继被激活,饱经沧桑的坪街旧码头、旧驿站以及“三坊六巷七家墩堡”被挖掘,吸引不少游人前

来探访,拍摄和作画写生。

随着“闽清第一条大道”开通后,坪街至县城20分钟,比原来路程节省五六十分钟。而福州到达坪街也只需一个小时。快速的路网,让游客出行更为便捷。加上毗邻的“闽清县七叠温泉”,游人络绎不绝,让坪街逐步成为闽清南部片区的旅游集散中心。

村里抓住时机,借用老区资金,在路口建设一个停车场,场内配有八台充电桩和一座公厕,还有休息亭、小卖部,基本上满足游客出门必需的生活要求。现在村里引进两家文化传播公司,一家开发黄氏冬晴寨外星农旅小镇,一家开发三坊六巷古代文化。还有不少村民利用自己的闲置房屋,自行办起茶馆民宿等农家乐,逐步形成“吃喝玩乐”一条龙服务,每年游人可达三四万人次。让不少村民端起“旅游碗”,吃上“生态饭”,将人气转化为“财气”。

坐落在小山坡上的山水农庄装饰一新,红情绿意。两只大红灯笼高高挂起大门口,喜迎天下八方宾客。几名女工正在洗菜杀鸡和宰鸭。既是农庄主,又是厨师的黄灵展一边切肉,一边笑哈哈地对我们说:“自从大道开通后,来这里旅游的人很多,每天要接待好几拨客人,从早到晚,忙得不亦乐乎!”现在,黄灵展年收人十几万不成问题,另外几家茶馆民宿收入也不菲。

到了坪街,定要走一圈坪街溪滨古栈道,才算过把瘾。

这条栈道起点于坪街古码头,终点于夫人宫,长度1000米。栈道边建有初心园、芳草庭、白鹭园以及廉礼台、喷泉、观景台等配套设施。并栽植200棵樱花、桂花和茶花,并完善夜景灯光、茅草长廊、草坪……,十个景点,各有千秋。

漫步在繁花似锦的栈道上,古色古香有古韵,一路上,三三两两的游人说说笑笑,好不惬意。

棧道的第一处景点,即是一座精致漂亮的码头小茶馆,客人三人一桌,五人一群,品茗论道,笑声朗朗,心情舒畅。

移步百米,还有那栽有百花、藏苗于园的万花园艺和万芳园艺,百花盛开,散发出阵阵清香,令人如痴如醉。

最为热闹的莫过于第八个景点码头鼠船,用竹篱笆扎口的一口山塘,波光粼粼,碧波荡漾。三艘古代鼠船水花飞溅,正进行着一场你追我赶的精彩划船比赛,博得众人阵阵喝彩。

最迷人的还是那廉政台的荷花园。一条二三百米长的双人栈道呈八字型把坪街古代的八角楼和七家墩堡连接起来。七家墩堡上的两棵橄榄树茁壮茂,挂果累累,有些游人小心翼翼地摘着半熟不透的檀香橄榄,咬着津津有味,感受着山间美看。尤其是小栈道上的那十几亩荷花,白的如玉,紫的如兰,粉的如黛,雅香佳丽。在秋风轻轻吹拂下,微微涟漪,荷叶朵朵,杨柳依依,接天荷叶满塘芳。蓝色的天空上,不时有几只白鹭轻轻飞过,融入远方的青山绿岭之中。

走着走着,走得累了,眼乏了,便坐在廊亭上小憩片刻,风送荷香入鼻,鸟声啾啾柳荫间。这个时候,慢慢闭上双眼,心无旁骛地享受着凉爽典雅与荷风清韵。是我游走荷田最大的乐趣。此情此景,令我不由想起世人以莲花喻品性之高洁的故有北宋学者周敦颐《爱莲说》中“出淤泥而不染,濯清涟而不妖……”的优美赞颂。

带着荷花高尚品质,走进“初心园”。“不忘初心,牢记使命”是主题。每逢党日或党课活动日,“初心园”里,站满党员,面对鲜红的党旗,个个举手重温入党誓词,表示“要听党话,跟党走,全心全意为人民服务,为共产主义事业奋斗终身!”铿锵的誓言,在游人心中久久回荡。充分表达一个共产党员的党性修养和铁骨铮铮,大义凛然的大无畏革命精神,像荷花一样“出淤泥而不染”,做一个新时期合格的共产党员。

小桥、流水、人家……,这个秋天,我在坪街村看见流水潺潺的石磨桥赏心悦目,清爽的山风沁人心脾,绿色的大地,露出迷人的神采,塑造出一幅人文与自然和谐相处的优美田园诗。坪街!红色老区!一个让我流连忘返的美丽乡村。

中秋佳节

林洪谋

五律

月皓苍穹挂,桂香飘晚风。
桑麻千亩挂,茶酒两三盅。
亲属相聚,良辰愿未终。
中秋最美好,老少乐融融。

虎年秋夜

陈景知

七绝

酷热如蒸透伏,山园暂住避炎威。
夜蝉百树鸣真静,泉响陪人论古今。

“九·三”抗日胜利日吟

黄胤

七律

劲旅驱倭胆气豪,同仇敌忾挽狂涛。
大刀壮曲山河动,赤帜如虹日月高。
华夏英雄功不没,东洋鬼子罪难逃。
八年浴血凯歌奏,贤哲功劳万代褒。



的艰辛;又像上层的明眸,婉约的风格里,尽是老词客欲说还休的惆怅与苍凉。楼下的木格窗多是固定的,楼上的则是活动的,用一根粗而硬的木棍将它支起,以便清风阳光来去自如。抚摸着这老式窗棂的木格,一道道,一条条,错综复杂,这洞开的窗棂里曾经演绎了多少跌宕起伏的历史和悲欢离合的故事啊!

老寨里最诗意的建筑除了木格窗,应该算天井了。天井是矩形的,围屋式的,将正厅与房间连为一体,使寨子露天露地。雨水顺着屋檐流入天井,垂着长长的珠帘。墙根青砖潮湿,密密麻麻地爬满厚厚的青苔,像发霉的铜器。这个过渡的闲逸空间,更多填充着农家人的美好回忆。农村人大都急性子,农活忙,家务事多,总是匆匆匆匆。只有在雨天,一家人才能享受片刻的闲逸。记忆中,雨天,奶奶就常常坐在门楣上看着鸡鸭鹅摇摆着身体,冲向池塘,猫狗百无聊赖地趴在石阶上。爷爷卷着裤腿,捧着水烟袋,坐在石阶上,咕噜咕噜地吸着,眯着眼睛。

走上二楼,沿外墙一圈是走马弄,连接着每一个房间,也便于巡防御敌。房间里有的放着老式雕花木床和箱子,弥散着一代又一代人的体温与光阴,讲述着家长里短的前世岁月,

雕刻着一幕幕的衣食住行。二楼上厅堂供奉着仁主尊王,厅堂中央还供奉着观音菩萨和卢公,这是族人的精神寄托。可以想象妇人们手捻捻香,跪在蒲团上,对着神像念念有词,祈求五谷丰登,阖家团圆,人畜两旺,多子多福。

在省城,我们苏姓子女是卢公祖师的弟子。面对卢公,自然倍感亲切。说起神灵,我们会想到法相庄严,谈及寺庙,自然是方外净土。然而在娘寨,佛道合一,是充满烟火气的,红尘即是道场。在时代的风云变化和历史更替中,娘寨先后经历过无数的劫难,几毁几修,如今更显光彩,不得不佩服张氏家族的家风和一心向善的信仰。在这种氛围的感召下,我整个人也清静安宁起来,不由得在内心深处顶礼膜拜。

沉思默想间,走出古朴的寨门,又落入另一道悠远的自然之境中,松柏苍翠,烟岚氤氲。抬头仰望,雨后的娘寨巍巍然矗立于群山之中,静穆祥和,无意春秋,不知是她在看我,还是我在看她。

梅邑探古

在江滨菜市场那些五彩缤纷,琳琅满目的蔬菜中,我最钟情的是丝瓜,尤其是那种长得棱角分明的“八角丝瓜”,特别爱吃。

丝瓜削了一层薄薄的皮,露出里面白白嫩嫩的瓤,肉质绵柔,很容易熟,一般都是切成滚刀块。因为忙,我昨天的晚餐就是简简单单的丝瓜煮白粿。丝瓜翠绿鲜嫩,白粿白净柔韧,汤汁清甜。我们俩吃个精光,还感叹:“真好吃!”还有一种长得头尾匀称,身子圆滚滚,胖乎乎的丝瓜,我叫它“肥瓜”。肥瓜大凡跟我们的肥胖人一样,身上充盈着水分,因而肉显得虚胖肥嫩。我以前偶尔吃它时,会有一种条件反射似的想呕吐呃逆的感觉。因为口感没有“八角丝瓜”好,因此价格也略低。我不喜欢肥瓜那种滑腻的感觉,所以就很少买。但看见它长得胖嘟嘟很可爱的样子,价钱又不贵,有时也会买。

从生活过程中我获得的经验是:买“肥瓜”时除了要看它的成色翠绿外,还要放在手上捏一捏,身子硬硬的说明比较嫩,如果是软塌塌的就不太好;鲜嫩的八角丝瓜沟壑比较深,如果沟壑坎坎都饱满起来了,表明丝瓜比较老,肉就不好吃了。可这种“肥瓜”也有它的过人之处。它留种子的老瓜成熟后,外面那层黄皮肤,不要费多大的劲就很容易把它刮下来,露出一根完好无损的淡黄色的网状纤维——丝瓜络。

丝瓜络可代替海绵作用洗刷灶具及碗筷,也可供药用,有清凉、利尿、活血、通经、解毒之功效。药铺青草摊都有卖。渣呼呼的丝瓜络沾水后会稍微变得温顺柔软一点。它不沾油污还耐用。我经常用它来洗刷,还独辟蹊径用它来摩擦老寒腿和胳膊。刚使用时会感粗糙,有点刺痛。用久了丝瓜络就绵软了,就没那么刺激了。它去污又能舒筋活血,我每次洗完澡都感觉很舒服。虽然对筋骨的治疗效果不是很明显,但我还是乐此不疲。

令我费解的是,其貌不扬的丝瓜瓤煮熟后是那么的鲜嫩柔软,几乎是入口即化,老少皆

宜。可一旦老了干了,那些白白嫩嫩的瓤消失了,代之而来的是丝丝缕缕,纷呈交错的瓜络。

而不可思议的是,丝瓜络的韧性却是如此的强大。我用它按摩了三四个月,那细细的网丝仍然绵绵不断,只是显得比原先更绵柔一点,摩擦力小一点。这时用它来沾点洗洁精擦洗脏脸盆脏水瓢,还是非常管用。从豆腐般的瓜瓤变成扯也扯不断的瓜络,中间的变化实在是太大了,其中的奥秘我还真弄不明白。

一个多月前,我从城里回到乡下小县城。家离江滨菜市场很近,只需走几分钟就到。近水楼台先得月,我每天清晨都上那儿去溜达,顺便买点青菜回来。每次看到那堆成垛的八角丝瓜,一斤只要一、二块钱,特别的高兴,每次都买好几根,或炒或煮着吃,味道非常的鲜美。

我体质虚胖平时容易上火,牙龈经常肿痛。不想这段时间由于多吃青菜和丝瓜,本来隐隐约约的牙龈肿痛没有了,睡眠质量提高了,便秘也改善了。原来丝瓜的作用可不小。它性甘而凉,清热化痰、凉血解毒。全身都可入药,用里皮擦皮肤可去痒消肿,用茎叶熬汤可用于发热出现的烦躁口渴、咳、喘、痰多等病症。还具有润肤美白、健脑、活血通络等功效。

黄灿灿的丝瓜瓤也能清热解暑,把它捣烂之后敷在痔疮、疔疮上面,可以起到消炎、退火的作用。中医中说药食同源,就是指药物和食物是同时起源的,有些食物既可用来饱腹,做菜,又可用于治疗疾病。

其实,那些五花八门,举不胜举的蔬菜瓜果,它们都有不同的营养价值和功效。

我们如果在这些地方多走走多看多问,兴许那些有经验的农老农人就是我们的良师益友;兴许哪把菜,哪根草,就是根治我们身上小毛病的良方妙药,也未可知。花一点钱,既能解馋、解欲、饱腹,还能治病,何乐而不为?

食话食说

娘寨

苏莉雯

小暑的前一天,我从县城出发前往老家——省城娘寨。没想到出发时天空还是湛蓝明亮,至省城街头,天色忽然变暗,不久大雨倾泻而下,重重的雨幕遮蔽了视线。我把车停在路边,逛古镇古居,下点雨是最妙的。这场飘飘洒洒的雨,仿佛冥冥之中和我约好了似的。雨后水雾在山间缓缓移动,远近诸山皆作浅黛。经过一段盘旋上坡的山道,娘寨呈现在眼前。

娘寨是隐居在深山中的妇人,是静穆祥和的。不同于充满商业化的古镇,这里没有粗俗不堪的招牌和俗艳的霓虹灯,只有得天独厚自然之美与探僻寻幽的惬意。这是一座土石结构的回字形庄寨,墙高八米,石头砌了近七米高,土墙上有多处门洞和漏斗形的小窗。窗下设有枪眼、銃眼,是一座集生活、防御功能于一体的庄寨。简约粗犷的石头,在雨中更显沧桑,那是经过了几百年的风雨雨打而积淀下的一份沉重。

抬头仰望,瓦是灰黑色的,朴素得像庄稼人,粗犷得如农家生活。我喜欢青瓦点缀的山水。每次回家,当大片大片的瓦片屋顶映入眼帘时,心里便多了一份熨帖和安心。记得年少时,每次从学校返家,汽车摇晃在山路下,窗外一顶顶瓦屋,炊烟四起,我便会将脸贴在车窗,贪婪地看着田埂上的人们,像鳞片一样的屋顶被落日染红。瓦的古色古香,现在渐渐隐退了,躲到时间的深处,但瓦下的日子,喝茶吃饭,拌嘴呕气却永远刻在记忆深处。

打开沉重的楮木门,仿佛一脚踏入了木刻年画的风景,每一步都是世间岁月。古寨之中,中央是主体建筑,供奉着祖先牌位,前后厅,正房、厢房,回廊天井整齐排列,共有108间房,合天罡地煞之数。

在老寨里,可以看见前墙一扇扇经风见雨的木格窗,如经纬交织的网,打撈着乡村日子

闽清县人民政府拟征地补偿安置方案公告

为实施闽清县国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划和城乡规划,根据《中华人民共和国土地管理法》等法律法规的规定,经组织社会稳定风险评估、土地现状调查,现就宏琳厝集散中心一期项目土地征收拟征地补偿安置方案公告如下:
一、拟征收土地的地块编号、位置
宏琳厝集散中心一期项目,位于坂东镇乾上村。
二、拟征收土地权属、地类、面积、目的
拟征收坂东镇乾上村集体土地0.9355公顷。其中:旱地0.0849公顷,其他园地0.4739公顷,田坎0.0129公顷,沟渠0.0069公顷,村庄0.3569公顷。
本次征收集体土地用于宏琳厝集散中心一期项目,为政府组织实施的法律法规可以征收土地的市政公用等公益事业建设需要,符合《中华人民共和国土地管理法》第四十五条规定。
三、补偿标准
根据《福建省人民政府关于全面实行征地区片综合地价的通知》(闽政〔2017〕2号)以及《闽清县人民政府关于调整闽清县征地区片综合地价的通知》(梅政综〔2017〕42号)的规定,土地补偿费和安置补助费按征地区片综合地价乘以地类调整系数计算,坂东镇征地区片综合地价53.625万元/公顷。
青苗、地面房屋及其他建、构筑物等补偿标准按照《闽清县人民政府关于同意坂东镇道路项目建设土地房屋拆迁补偿安置方案的批复》(梅政综〔2017〕51号)执行。房屋拆迁由坂东镇人民政府组织实施。
四、安置途径
1.涉及农用地、建设用地、未利用地的按照货币补偿安置方式;涉及上述征收土地范围内的房屋及其他建筑物、构筑物另行发布征收补偿安置方案。
2.本次征地需安置农业人口4人(其中劳动力人口2人),采取货币方式进行安置。根据《福建省征地补偿和安置补助费分配办法》(省政府令第177号)规定,符合《闽清县人民政府关于印发闽清县征地农民养老保障暂行办法的通知》(梅政综〔2010〕80号)等规定条件的被征地农民,纳入养老保障范围,实行统一管理,统一筹资标准,统一养老保障待遇,由当地

闽清县人民政府
2022年8月30日

闽清县人民政府拟征地补偿安置方案公告

为实施闽清县国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划和城乡规划,根据《中华人民共和国土地管理法》等法律法规的规定,经组织社会稳定风险评估、土地现状调查,现就闽清县智慧体育公园项目土地征收拟征地补偿安置方案公告如下:
一、拟征收土地的地块编号、位置
闽清县智慧体育公园项目,位于坂东镇坂东村。
二、拟征收土地权属、地类、面积、目的
拟征收坂东镇坂东村集体土地0.7551公顷。其中:水田0.6436公顷,农村道路0.0442公顷,沟渠0.0012公顷,田坎0.0571公顷,村庄0.0090公顷。
本次征收集体土地用于闽清县智慧体育公园项目,为政府组织实施的法律法规可以征收土地的市政公用等公益事业建设需要,符合《中华人民共和国土地管理法》第四十五条规定。
三、补偿标准
根据《福建省人民政府关于全面实行征地区片综合地价的通知》(闽政〔2017〕2号)以及《闽清县人民政府关于调整闽清县征地区片综合地价的批复》(梅政综〔2017〕42号)的规定,土地补偿费和安置补助费按征地区片综合地价乘以地类调整系数计算,坂东镇征地区片综合地价53.625万元/公顷。
青苗、地面房屋及其他建、构筑物等补偿标准按照《闽清县人民政府关于同意坂东镇道路项目建设土地

闽清县人民政府
2022年8月30日